

Настоящее и будущее нашего города

После Великой Отечественной войны широко развернулось строительство в районах нашего города. С каждым годом растут ассигнования на строительство жилых домов, школ, детских яслей, лечебных учреждений. По сравнению с 1947 годом, ассигнования на строительство и благоустройство в истекшем 1950 году увеличились в 3 раза.

В 1947 году трудящиеся города получили 22.000 квадратных метров жилой площади, в 1948 году—50.000 квадратных метров, в 1949 году—70.000. В 1950 году введено в эксплуатацию 90.000 квадратных метров. Сюда не входят сотни индивидуальных домов построенных металлургам, горнякам, строителям.

Меняется лицо нашего города. На месте старых каркасно-засыпных землянок и барачков появляются новые многоэтажные благоустроенные жилые дома, школы, больницы, клубы, детские сады, ясли и другие архитектурные сооружения. Отличительной чертой нового жилищно-гражданского строительства стало создание крупных комплексов законченных архитектурных ансамблей, целых новых городских районов.

Большим, важным событием в истории города, несящего имя великого вождя, было составление генерального плана. Год назад этот план рассмотрен и утвержден правительством. Перед городом открываются замечательные перспективы.

За последние 4 года, отделяющие нас от дня прошлых выборов в Верховный Совет РСФСР, гражданское строительство в Сталинске приняло широкий размах. На Нижней колони построена новая часть проспекта имени Молотова—24 многоэтажные дома. Квартиры в этих домах получили кузнецкие металлурги. Общая жилая площадь домов этого района составляет около 50 тысяч квадратных метров. На месте старого русла реки Абы, где долгое время стояло болото построена

новая улица имени К. Д. Ушинского. Летом 1949 года, накануне нового учебного года, в этом районе была построена новая четырехэтажная средняя школа на 880 учащихся, с хорошими физкультурным залом и залом для художественной самодеятельности. В декабре истекшего года строители сдали в эксплуатацию второе здание новой средней школы на 880 человек, замыкающее улицу Ушинского.

Большую работу по проектированию новых объектов жилищного и гражданского строительства за эти 4 года выполнила архитектурно-проектная мастерская города. По проектам мастерской выстроены целый ряд важнейших жилых и культурно-бытовых объектов. Долгие годы стояло недостроенным здание по улице Энтузиастов вблизи магазина гастроном. По проекту В. И. Герашенко здесь построен новый красивый дом.

По проекту того же автора выстроен и сдан в эксплуатацию новый дом по проспекту имени Орджоникидзе. В восточном крыле этого огромного корпуса размещено управление треста «Сталинскпромстрой».

По улице Ушинского против здания средней школы № 52 построен пятиэтажный жилой дом. В первый этаж этого дома переводится поликлиника Орджоникидзевского района. Возле деревообделочного завода треста «Сталинскпромстрой» по проекту архитектора Н. М. Червякова выстроен и сдан в эксплуатацию большой жилой дом № 17. В первом этаже его скоро будут открыты столовая и магазин.

Всего лишь год назад на проспекте им. Молотова на участке от улицы Кирова до Школьной стояли трехэтажные жилые дома, четырехэтажное здание общежития Сибирского металлургического института, дома-коробки. Сейчас здесь идет большое строительство жилых домов для рабочих и служащих Кузнецкого металлургического комбината по проектам архитектора Градова. Эти дома снару-

жи оформляются облицовочной плиткой. Первые этажи полностью отводятся под магазины. Один из домов по улице Молотова недавно заселен молодыми работницами металлургического комбината.

Торговые организации города в ближайшие месяцы должны оборудовать и открыть в первых этажах этих зданий новые магазины: хлебобулочный, продовольственный, молочный, магазин «Машиприборсбыт» и другие. Рядом с выстроенным домом, на участке от проспекта им. Молотова до обшежития металлургического института в ближайшее время трест «Сталинскпромстрой» должен приступить к строительству одного из крупных архитектурных сооружений—гостиницы комбината, здания высотой в 14 этажей. В районе строящихся домов, по улице Энтузиастов, в так называемом школьном квартале, Кузнецкий металлургический комбинат и трест «Сталинскпромстрой» приступил к строительству новой средней школы на 880 учащихся. Это здание должно быть построено до начала нового учебного года.

По решению правительства в ближайшие годы будет построен новый красивый широкий мост через реку Абу в районе нового здания горисполкома и горкома ВКП(б). По ширине он будет несколько меньше проспекта имени Молотова.

Существующий мост будет перенесен в другое место, на продолжение улицы Орджоникидзе, с тем, чтобы перевести трамвайную линию, связывающую город со Старокузнецком, мина Школьную улицу. Русло реки Абы должно быть исправлено. С каждой стороны моста будут устроены каменные набережные по 75 метров. Это будет первая очередь сооружения набережной. Потом эти работы будут продолжены в границах центральной части города. Река Аба будет очищена от загрязненных промышленных и фекальных вод. В дальнейшем, в конце первого квартала, ниже моста

будет устроена небольшая плотина для подема воды в реке Аба.

По генеральному плану города в районе улицы Покрышкина за дамбой отводится площадка для строительства второго ряда жилых домов.

В связи со строительством нового моста, улица Орджоникидзе в этом районе будет идти параллельно новым четырехэтажным домам, выстроенным в районе существующего моста через реку. Между новым направлением улицы Орджоникидзе и набережной реки Абы будет устроен сквер.

Против здания горкома ВКП(б) и горисполкома предполагается установить монумент в честь Героев Советского Союза, жителей города Сталинска Красилова, Черемнова и Герасименко, бесстрашных воинов Советской Армии, погибших в боях с фашистскими войсками в дни Великой Отечественной войны.

По проспекту им. Орджоникидзе, рядом со зданием треста «Сталинскпромстрой» и угловым домом, расположенным по улице имени Молотова, сейчас закладывается новый клуб строителей на 500 мест. Это здание, будет построено по типовому проекту архитектора Барташовича.

Проспект имени Молотова на пересечении с улицей им. Ворошилова будет замыкаться многоэтажным жилым домом.

Огромные средства ассигнуются на строительство лечебных учреждений. Недавно построен первый корпус городской больницы на 230 коек строится корпус на 400 коек. Заканчивается строительство больницы на 110 коек в поселке Зыряновка. Начинается строительство больницы на 350 коек в Кузнецке. Подбирается площадка для новой больницы в Куйбышево.

Прекрасно настоящее нашего города, еще замечательнее его будущее. Бурными темпами в ближайшие годы будет расти молодой город имени великого и мудрого вождя народов.

Н. ГАВВАКА,
главный архитектор города.